

«УТВЕРЖДАЮ»

Врио ректора Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», кандидат экономических наук



А.Ю. Попов

«10 ноябрь 2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» на диссертационную работу Литвиной Надежды Валерьевны на тему: «Развитие мясного скотоводства в условиях импортозамещения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Увеличение объемов производства мяса крупного рогатого скота и обеспечение населения высококачественной говядиной отечественного производства является одной из приоритетных задач агропромышленного комплекса России, в решении которой ключевая роль принадлежит развитию мясного скотоводства.

Несмотря на положительные изменения, достигнутые в развитии производства продукции мясного скотоводства на протяжении последних лет, инвестиционная привлекательность и конкурентоспособность данной подотрасли остается на достаточно низком уровне. Сельскохозяйственные товаропроизводители, осуществляющие выращивание крупного рогатого скота мясного направления, испытывают дефицит свободных финансовых ресурсов для ведения расширенного воспроизводства на инновационной основе.

Вход. № 23 DC
«10 11 2020 г.
подпись

Для обеспечения устойчивого роста объемов производства мяса крупного рогатого скота в условиях реализации политики импортозамещения необходим комплексный подход к выявлению и изучению проблем, сдерживающих эффективное развитие мясного скотоводства, и к разработке системных организационно-экономических мер и механизмов по их решению.

Все это доказывает актуальность и своевременность выбранной соискателем темы диссертационного исследования.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве, соответствуют поставленной цели исследования, сформулированы с учетом соблюдения причинно-следственных связей и последовательности в решении обозначенных задач. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные соискателем, основываются на использовании широкого перечня литературных источников, включая нормативно-правовую документацию, базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам развития и эффективного производства продукции мясного скотоводства, материалах научно-практических конференций.

Достоверность и обоснованность результатов, полученных соискателем, также обеспечиваются использованием значительного объема статистического материала Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и ее территориальных органов, данных Минсельхоза России, Департамента аграрной политики Воронежской области, отчетных материалов отдельных сельскохозяйственных организаций.

В процессе исследования соискателем применялись следующие методы экономических исследований: монографический, абстрактно-логический, сравнительный, экономико-статистические методы, метод экспертных оценок, что обеспечивает представительность и достоверность полученных результатов. Диссидентанту удалось предметно реализовать системный подход к исследо-

ванию проблем развития мясного скотоводства, что позволило сформулировать научно обоснованные предложения, выводы и рекомендации.

Предложенные автором теоретические и методические разработки неоднократно апробированы на международных и национальных научно-практических конференциях.

По результатам диссертационной работы соискателем опубликовано 18 научных работ общим объемом авторского текста 6,0 п.л., в том числе пять статей – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, одна статья – в изданиях, индексируемых в международных информационно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus.

Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в развитии отдельных научно-методических положений и разработке практических предложений и рекомендаций, формирующих условия для эффективного развития отечественного мясного скотоводства в условиях реализации политики импортозамещения. Конкретные элементы научной новизны раскрыты автором в пяти пунктах:

– развиты научно-методические положения функционирования и развития мясного скотоводства в условиях импортозамещения, позволившие представить комплексную систематизацию основных факторов, влияющих на эффективность производства продукции данной подотрасли, по пяти уровням (с. 22-23) и разработать методику, основанную на расчете комплексных индикаторов и индексов, всесторонне характеризующих уровень развития и эффективности производства продукции мясного скотоводства (с. 38-44);

– определены основные факторы, препятствующие реализации имеющихся резервов повышения эффективности производства мяса крупного рогатого скота в условиях реализации политики импортозамещения, положенные в основу обоснования выбора приоритетов в развитии мясного скотоводства (с. 75-77, с. 82-91);

– разработаны концептуальные направления сбалансированного развития отечественного мясного скотоводства, основанные на стимулировании произ-

водства продукции мясного скотоводства в районах, обладающих наиболее благоприятными природно-экономическими условиями для выращивания крупного рогатого скота мясных пород, и эффективном взаимодействии крупных агропромышленных формирований с малыми формами аграрного производства в процессе производства мяса крупного рогатого скота (с. 114-115, с. 134-138);

- разработаны приоритетные направления государственной поддержки развития производства продукции мясного скотоводства, ориентированные на повышение эффективности и инвестиционной привлекательности данной подотрасли, предложен методический подход к распределению между сельскохозяйственными товаропроизводителями субсидий на развитие мясного скотоводства и представлена организационно-экономическая модель привлечения производителей продукции мясного скотоводства к выполнению государственного заказа (с. 139-147);

- предложена модель стимулирования производства продукции мясного скотоводства в малых формах хозяйствования, основанная на реализации адресных мер государственной поддержки для сельских жителей, занимающихся выращиванием крупного рогатого скота мясного направления, и нацеленная на увеличение поставок молодняка крупного рогатого скота на откормочные площадки, рост объемов производимого мяса и повышение занятости на селе (с. 148-159).

Соответствие темы диссертации и автореферата требованиям паспорта специальности ВАК при Минобрнауки России. Представленные диссертация и автореферат Н.В. Литвиной изложены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК при Минобрнауки России. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство) и соответствует п. 1.2.38 – «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК».

Значимость результатов исследования для науки и практики, рекомендации по их использованию. Содержание положений и результатов диссертационного исследования Н.В. Литвиной позволяют сделать вывод о том, что диссертация обладает теоретической и практической ценностью, отличается новизной подхода к разработке организационно-экономических мер и направлений эффективного развития мясного скотоводства в условиях реализации политики импортозамещения.

Теоретическое значение результатов диссертации состоит в выявлении и систематизации основных факторов, определяющих эффективность производства продукции мясного скотоводства, теоретическом обосновании необходимости и роли мер государственной поддержки в развития мясного скотоводства, в разработке методики оценки уровня развития и эффективности производства продукции данной подотрасли. Полученные теоретические разработки и концептуальные обоснования развития мясного скотоводства могут быть в дальнейшем использованы для других теоретических и прикладных исследований.

Практическое значение имеют представленные в диссертации следующие результаты и предложения: механизм функционирования информационной площадки «Инновации в скотоводстве»; организационно-экономический механизм функционирования межрайонной откормочной площадки; механизм распределения субсидий на содержание маточного поголовья крупного рогатого скота мясного направления; рекомендации по приоритетным направлениям государственной поддержки развития отечественно мясного скотоводства; организационно-экономическая модель привлечения производителей продукции мясного скотоводства к выполнению государственного заказа; рекомендации по стимулированию развития производства продукции мясного скотоводства в малых формах хозяйствования.

Разработанные в ходе диссертационного исследования рекомендации носят прикладной характер и могут быть использованы органами управления агропромышленного комплекса при разработке мер государственной поддержки и направлений аграрной политики, а также хозяйствующими субъектами, осу-

ществляющими производство продукции мясного скотоводства, при разработке стратегических планов развития. Отдельные положения диссертационного исследования могут найти применение в учебном процессе при подготовке учебно-методических разработок.

Оценка содержания диссертационной работы. Содержание диссертации Н.В. Литвиной соответствует поставленной цели и полностью решает поставленные задачи. Диссертация имеет четкую и логически выстроенную структуру, является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей теоретико-методические результаты по развитию мясного скотоводства в условиях импортозамещения.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 227 источников, содержит 28 рисунков, 43 таблицы и 12 приложений.

Во введении (с. 3-10) представлено обоснование актуальности темы диссертационной работы, раскрывается степень изученности проблемы, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, сформулированы элементы научной новизны, основные положения, выносимые на защиту, раскрыта теоретико-методическая основа и информационная база исследования, его теоретическая и практическая значимость, апробация результатов исследования.

В первой главе «Научные основы эффективного развития мясного скотоводства» на основе анализа трудов отечественных и зарубежных ученых исследованы и обобщены научные положения сущности эффективного производства продукции мясного скотоводства, особенности функционирования и развития данной подотрасли в условиях импортозамещения (с. 16-21).

Рассмотрев специфику и особенности мясного скотоводства как подотрасли животноводства, автор представила комплексную систематизацию факторов, оказывающих преобладающее влияние на эффективность производства продукции мясного скотоводства, по пяти уровням (с. 22-23). Справедливо отмечается, что определяющим фактором эффективного функционирования мясного скотоводства является его рациональное размещение по территории страны.

Обобщив подходы к сущности импортозамещения (с. 30-32) и рассмотрев результаты реализации политики импортозамещения в сфере производства мяса крупного рогатого скота (с. 33-36), автором делается вывод, что в сложившихся условиях высокой импортной зависимости по говядине и необходимости роста потребления населением данного вида мяса развитие отечественного мясного скотоводства является ключевым резервом увеличения внутреннего производства мяса крупного рогатого скота.

Научно-практический интерес имеет разработанная автором методика оценки уровня развития и эффективности производства продукции мясного скотоводства, основу которой составляет расчет комплексных индикаторов и индексов (с. 38-44).

Отдельное внимание удалено тенденциям развития мясного скотоводства в зарубежных странах, выявлены ключевые факторы, способствующие эффективному развитию мясного скотоводства в США, Канаде, Бразилии, Аргентине и Австралии (с. 45-53). Автор приходит, на наш взгляд, к правильному выводу о том, что необходимо повышать роль государства в наращивании отечественного производства продукции мясного скотоводства, совершенствовать государственную поддержку подотрасли и учитывать передовой зарубежный опыт при реализации проектов по развитию мясного скотоводства в России.

Во второй главе «Современное состояние развития мясного скотоводства на примере Воронежской области» представлена аналитическая информация, которая отражает состояние и тенденции развития мясного скотоводства в России (с. 58-61), характеристику развития аграрного сектора Воронежской области как одного из субъектов-лидеров по уровню развития специализированного мясного скотоводства в стране (с. 62-65), динамику производства мяса крупного рогатого скота (с. 66-67) и показатели развития мясного скотоводства в области (с. 68-70). Особое внимание удалено анализу племенных ресурсов скота мясных пород (с. 71-72) и основных мер государственной поддержки развития мясного скотоводства, реализованных в области (с. 73-74).

На основе расчета предложенного комплексного индикатора развития мясного скотоводства сделан вывод о замедлении темпов развития данной подотрасли в Воронежской области. Отмечается замедление темпов роста поголовья крупного рогатого скота мясного направления (с. 75-76).

В процессе диссертационного исследования соискатель показал определяющую роль системных мер государственной поддержки и реализации крупных инвестиционных проектов в становлении специализированного мясного скотоводства в области и выявил наличие проблем, сдерживающих дальнейшее эффективное развитие данной подотрасли. Достаточно обоснована оценка экономической эффективности производства продукции мясного скотоводства в сельскохозяйственных организациях Воронежской области, проанализированы состав и структура затрат на содержание крупного рогатого скота мясного направления (с. 78-81). Представлен расчет предложенного комплексного индикатора эффективности производства продукции мясного скотоводства (с. 82-83), а также аналитические группировки, позволяющие выявить влияние производительности скота, себестоимости производства и цены реализации на производственно-экономические показатели сельскохозяйственных организаций (с. 87-90).

Особое внимание в работе автор уделяет анализу кормовой базы как ключевого элемента эффективного развития мясного скотоводства. В работе представлен анализ состояния производства кормовых культур в области (с. 94-96), объемов заготовки и расхода кормов (с. 97-99), себестоимости производства кормовых культур и ее структуры (с. 100-102).

Результаты проведенного анализа позволили автору сделать довольно обоснованный вывод о том, что повышение эффективности производства в большой степени зависит от государственной поддержки, которая, по его мнению, нуждается в совершенствовании, приоритетные направления которой обосновываются им в третьей главе работы.

В третьей главе «Основные направления эффективного развития мясного скотоводства в условиях импортозамещения» автором представлен комплекс

организационно-экономических мер, направленных на развитие мясного скотоводства.

На основе поведенных расчетов автором обоснована необходимость развития специализации и концентрации производства продукции мясного скотоводства (с. 106-113), предлагается механизм взаимодействия сельскохозяйственных организаций, осуществляющих выращивание молодняка, с откормочными площадками и мясокомбинатами (с. 114-115).

Автор обоснованно указывает на необходимость переориентации мясного скотоводства на инновационную модель развития, определяя основные направления внедрения инноваций в производство (с. 118-122).

Предлагается методика расчета оптимального кормового рациона молодняка крупного рогатого скота мясного направления, выращиваемого на мясо (с.124-127). Заслуживают внимания, разработанные автором, концептуальные направления сбалансированного развития отечественного мясного скотоводства, основу которых составляет положение о необходимости определения на федеральном уровне приоритетных субъектов России для развития данной подотрасли (с. 134-138). Наряду с этим автором разработан и предложен механизм распределения субсидий на содержание маточного поголовья крупного рогатого скота мясного направления (с. 139).

Автором обосновано предлагаются приоритетные направления государственной поддержки, необходимые для эффективного развития мясного скотоводства (с. 140-144). Интерес представляет предлагаемая организационно-экономическая модель привлечения производителей продукции мясного скотоводства к выполнению государственного заказа, реализация которой, по мнению автора, нацелена на обеспечение стабильного рынка сбыта для мяса от крупного рогатого скота мясного направления (с. 145-147).

Положительной оценки заслуживают разработанные соискателем предложения по развитию мясного скотоводства в малых формах хозяйствования, включая адресную систему мер государственной поддержки для граждан, занимающихся мясным скотоводством (с. 148-154). Реализация предлагаемой мо-

дели стимулирования выращивания крупного рогатого скота мясного направления в хозяйствах населения, по мнению автора, будет способствовать не только росту объемов производства мяса крупного рогатого скота, но и иметь социальный эффект.

По результатам проведенного исследования автором построен прогноз развития мясного скотоводства в России и Воронежской области по двум сценариям (с. 159-161) и делается вывод о необходимости стимулирования развития производства продукции мясного скотоводства как в крупных агропромышленных формированиях, так и в небольших сельскохозяйственных организациях и в малых формах аграрного производства.

В заключении сформулированы выводы и предложения, которые вытекают из проведенных исследований и полностью соответствуют содержанию работы.

По содержанию, структуре и оформлению диссертационная работа и автореферат отвечают требованиям ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат и опубликованные соискателем научные работы в полной мере отражают содержание диссертации и основные положения, выносимые на защиту, содержат краткое изложение всех основных результатов, полученных в ходе исследования.

Замечания по диссертации. Несмотря на достаточную обоснованность проведенного исследования и полученных результатов, по диссертационной работе можно высказать следующие замечания:

1. В диссертации автору следовало бы дать оценку экологической эффективности мясного скотоводства и проанализировать потенциальные возможности зонального размещения поголовья мясного скота в Воронежской области. Кроме того, по нашему мнению, в работе недостаточно внимания уделено исследованию научного и кадрового потенциала подотрасли мясного скотоводства.

2. В таблице 14 диссертации автор отмечает, что в структуре затрат на долю кормов на основное стадо приходится всего 24,2-28,8%, а на долю содержания основных средств 30,6-37,3%. Возникает вопрос, почему в таком случае

автор называет кормовую базу ключевым элементом эффективного развития мясного скотоводства?

3. При анализе кормовой базы для сельскохозяйственных животных, автору следовало бы выделить отдельно корма для КРС (без птицы), а также определиться какой же вид корма/кормов является ключевым в структуре себестоимости для подотрасли мясного скотоводства Воронежской области.

4. Поскольку на странице 130 диссертации автор делает вывод, что основным направлением инновационного развития мясного скотоводства, должно стать «повышение генетического потенциала и разведение новых типов и пород крупного рогатого скота мясного направления с высокими показателями производительности», следовало бы охарактеризовать генетический потенциал разводимых сейчас в Воронежской области мясных пород.

Высказанные замечания не снижают высокого уровня диссертационной работы Литвиной Надежды Валерьевны, а результаты исследований и полученные лично автором выводы дают основания для ее положительной оценки.

Общее заключение по диссертационной работе. Диссертация Литвиной Надежды Валерьевны на тему: «Развитие мясного скотоводства в условиях импортозамещения» является самостоятельным законченным научным исследованием, в котором изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения и разработки, имеющие важное народнохозяйственное значение для развития отечественного мясного скотоводства. По актуальности, научной новизне, теоретическому уровню и практической значимости диссертационная работа отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Литвина Надежда Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Отзыв ведущей организации на диссертационную работу Литвиной Надежды Валерьевны на тему: «Развитие мясного скотоводства в условиях импортозамещения» обсужден и одобрен на заседании кафедры управления и маркетинга в АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», протокол № 4 от «05» ноября 2020 г.

Заведующий кафедрой управления и маркетинга
в АПК Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский
государственный аграрный
университет имени императора Петра I»,
доктор экономических наук, профессор

E.Zak

Елена Васильевна
Закшевская

Контактные данные:

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1
Тел. +7(473)2538678 (доб. 1274), e-mail: elenazak@inbox.ru

Доцент кафедры управления и маркетинга
в АПК Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский
государственный аграрный
университет имени императора Петра I»
кандидат экономических наук, доцент

A.Kotarev

Александр Вячеславович
Котарев

Контактные данные:

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1
Тел.+7(473)2538678 (доб.1274), e-mail: kotarew@gmail.com

Подписи заведующего кафедрой управления и маркетинга в АПК, д.э.н., профессора Елены Васильевны Закшевской и доцента кафедры управления и маркетинга в АПК, к.э.н., доцента Александра Вячеславовича Котарева удостоверяю:

Начальник отдела делопроизводства
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Воронежский
государственный аграрный
университет имени императора Петра I»



Наталья Владимировна
Стародубцева

Контактные данные:

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1
Тел.+7(473)2538550 (доб.1142), e-mail: kancel@adm.vsaau.ru
«09» ноября 2020 г.